Filter

Fur Ol
Zur Anwendung in SKF Zentralschmiersystemen
N N
Normfilter Spaltfilter Rucklauffilter
\ AN AN J

Filterung — warum?

Als Ursache von Beschadigungen an den
eingesetzten Komponenten in Schmieranla-
gen werden hauptsachlich Feststoffpartikel
diagnostiziert. Werden die teuren Kompo-
nenten durch Verschmutzung beschadigt,
treten Storungen bzw. Anlagenstillstand der
Maschine oder Anlage auf.

Der Ausfall der Schmieranlagen ist auf

folgende Ursachen zuriick zu fiihren:

e Verunreinigungen vor der Inbetriebnah-
me (z.B. Metallspane, Lackriickstande)

e Verunreinigungen bei der Montage
(z.B. Grathildung, Dichtungsmaterial)

e Verunreinigung durch Ol (z.B. Riickstan-
de bei der Herstellung und Abfiillung)

e \erunreinigungen nach der Inbetrieb-
nahme (z.B. VerschleiR, Olalterung,
Wasser im Ol)

Um Ausfalle der Schmieranlage oder einzelner
Komponenten zu vermeiden werden Filter
eingesetzt.

Die Feststoffe werden reduziert und die
Anlage kann wirtschaftlicher, zuverlassiger
und wartungsfreundlicher betrieben
werden.




Wichtige Information zum Produktgebrauch

Alle Produkte von SKF dirfen nur bestimmungsgemaR, wie in diesem Prospekt
und den Betriebs- bzw. Montageanleitungen beschrieben, verwendet werden. Werden
zu den Produkten Betriebsanleitungen geliefert, sind diese zu lesen und zu befolgen.

Nicht alle Schmierstoffe sind mit Zentralschmieranlagen forderbar! Auf Wunsch
Uberpruft SKF den vom Anwender ausgewahlten Schmierstoff auf die Forderbarkeit in
Zentralschmieranlagen. Von SKF hergestellte Schmiersysteme oder deren Komponenten
sind nicht zugelassen flir den Einsatz in Verbindung mit Gasen, verflussigten Gasen,
unter Druck gelosten Gasen, Dampfen und denjenigen Flissigkeiten, deren Dampfdruck
bei der zulassigen maximalen Temperatur um mehr als 0,5 bar tiber dem normalen
Atmospharendruck (1 013 mbar) liegt.

Inshesondere weisen wir darauf hin, dass gefahrliche Stoffe jeglicher Art, vor allem die
Stoffe die gemaR der EG RL 67/548/EWG Artikel 2, Absatz 2 als gefahrlich eingestuft
wurden, nur nach Ricksprache und schriftlicher Genehmigung durch SKF in SKF
Zentralschmiersystemen und Komponenten eingefillt und mit ihnen geférdert und/oder
verteilt werden durfen.

akF

1-0116-DE



1-0116-DE

Inhalt

Normfilter DIN24550 ........ ... ... ... .............. 4
AllgEMEINES .ot 4
KenngroBen ... ... 5
Filterbefestigung ......... ..o 5
Druckfilter nach DIN 24550, komplett ............... 6
Verschmutzungsanzeigen ................ccoooun.. 7
Beispiele fur Normfilter, komplett . .................. 8
Filterelement/Filtergehduse ...................... 10
Doppelschalter nach DIN 24550, komplett........... 11

Siebfilter ....... .. ... 12/13

Saugkorbe .......... . 13

Spaltfilter ......... ... . .. . 14/15

Ricklauffilter ............................. 16/17

Bellftungsfilter .......... ... ... ... ........ 18

akF



Filter

Normfilter DIN 24550
Allgemeines

Filteraufbau

Die Druckfilter sind Normfilter nach DIN
24550. Sie sind nach dem Baukastenprinzip
aufgebaut.

Sie bestehen aus einem Filtergehause
(Filterkopf/Filtertopf) (Bild 1), einem Filter-
element (Bild 2) und einer Verschluss-
schraube (Bild 4). Optional kann auch eine
Verschmutzungsanzeige (Bild 3) anstelle der
Verschlussschraube gewahlt werden. Stan-
dardmaRig werden die Filter ohne Ver-
schmutzungsanzeige geliefert.

Bild 4

Filtereinbau

Die Druckfilter werden als Leitungsfilter in
Rohrleitungen der Schmieranlage zur Ab-
scheidung von Feststoffen aus den Flissig-
keiten eingesetzt. Die Lebensdauer der ver-
wendeten Komponenten in den Anlagen
wird verlangert und ein Ausfall der Schmier-
anlage kann verhindert werden.

Bei der Anordnung des Filters am Behal-
ter oder in der Anlage ist darauf zu achten,
dass diese leicht zuganglich und die Filter-
patronen leicht zu wechseln sind. Die Aus-
bauhdhe (technische Zeichnungen ab Seite
10) ist unbedingt einzuhalten, da sonst der
Wechsel der Filterpatrone nicht gewahrleis-
tet ist. Die Einbaulage ist senkrecht.

Filtergehause

Die Gehause dienen zur Aufnahme des Fil-
terelementes und sind in verschiedenen
Ausfiihrungen und NenngréRen (NG) liefer-
bar (NG 40; NG 63; NG 100)

¢ ohne Reversierventile

e mit 2 Reversierventilen

Filter mit zwei Reversierventilen konnen
beidseitig durchstromt werden. Es wird nur
in einer Richtung gefiltert. Funktion: Flissig-
keit stromt von A nach B zwangslaufig Gber
das Filterelement. Stromung von B nach A
erfolgt nicht Gber das Filterelement,
da das erste Ruckschlagventil schlieBt.

Das zweite Ventil 6ffnet in Richtung A.

Filterelement
siehe Tabelle 2 (Seite 6)

Das Filterelement befreit das Schmier-
medium von Feststoffen.
e Filterelementin Sternfaltung
(hohe Schmutzaufnahme)
e Durchflussrichtung von auBen nach innen

1. GlasfaserflieR - Einweg-Elemente auf
der Basis anorganischer Fasern/
absolute Filtration

e Einsatz: max. zul. Ap am Element 30 bar

e Schutz vor Elementbeschadigung

o Kollapsdruckfestigkeit 20 bar

2. Drahtgewebe/nominale Filtration
¢ hoher zulassige Temperaturbereich
e reinigungsfahig

o Kollapsdruckfestigkeit 30 bar

Verschmutzungsanzeigen
siehe Tabelle 3 (Seite 7)

Die Verschmutzungsanzeige dient zur Uber-
wachung des Filterelementes und signali-
siert den Austausch des Elementes.
e elektrisch/optisch/M12x1/
Schlieer-Offner (75%/100%)
e elektrisch/M12x1/SchlieRer-Offner
(75%/100%)/LED/Kaltstartunterdriickung
e elektrisch/optisch/M12x1/
Offner (75%/100%)
e elektrisch/M12x1/SchlieBer-Offner
(75%/100%)/LED
e optisch
e elektrisch DIN EN 175301-803-A
(DIN 43650)/Wechsler
Der Ansprechdruck der Verschmutzungs-
anzeigen betragt Ap = 5 bar.

Filterwartung

Durch Verwendung einer Verschmutzungs-
anzeige wird der Zeitpunkt der Filterwar-
tung angezeigt und eine optimale Ausnut-
zung der Filterelemente erreicht.

Hydraulikplan 1

Zubehor

Anschlussstlcke, siehe Prospekt
1-0103-DE.
Reparatursatz 995-901-056 besteht
aus diversen FPM-Dichtungen.

akF

1-0116-DE



1-0116-DE

Filter

KenngroRen

Temperaturbereich. . . . . ... ... ....
Einbaulage. . . ... ... ... ... ....

Normfilter DIN 24550

—30 °C bis +100 °C
senkrecht, Durchfluss-
richtung beachten

Halteblech 881-280-044

Anschlissenach1S0228 . . ... ... ... G1/2
Volumenstromebis . . . .. ... ... ... 40 Liter

63 Liter

100 Liter
Druckstufe . . . ... ... ... ....... 100 bar

Filterbefestigung

Tabelle 1
Bezeichnung Bestell-Nr.
Befestigurj_gswinkel fur 3 Liter Kunststoff- und 881-280-050
Metallbehalter
Halteblech fiir 6 Liter Kunststoffbehalter 881-280-044
Filterblech fiir 6 Liter Metallbehalter 881-290-270
Filterblech flir 15 Liter Metallbehalter 881-290-271
Filterblech fir 30 Liter Metallbehalter 881-290-272
Filterblech fur 50 Liter Metallbehalter 881-290-273

Bild 6

10 86
¢ 4
t=
06 06
[Ya)
~r 5 5
o 07
Q
- am N
~ WV
28
35.5 35
78
106

akF

Vertraglichkei

Werkstoffe

it mit Flissigkeiten

Gehause, kpl.. . . ... ... ... ... ...
Dichtung . . . . .. ... ... ........

Filtermaterial

Technische Daten

Mineralole, schwer ent-
flammbare und wasser-
haltige FlUssigkeiten, bio-
logisch schnell abbaubare
Flissigkeiten

Aluminium
FPM

GlasfaserflieR —
anorganische Faser —
absolute Filtration
Drahtgewebe — Edelstahl —
nominale Filtration

Bild 5
Befestigungswinkel 881-280-050
61
535
25
185
1,
~] / 4 1
= N 7 ®
HY THe=—===42 055 )
o ]
) 85
72
Bild 7
Filterblech 881-290-270
269
249
06.5 (2x) 229 |
— '70*450 N
G \ o «
o 5 3
75 g
35 g
100 50
269
t=25



Druckfilter DIN 24550

Auswahltabelle
Tabelle 2
Schmutz-
aufnahme
Filter- bzw. Filter-
Filter fein- flache Filter- Reversier- Verschmutzungs-
Normfilter, kpl. Bild Element 1) heit 15016889/  einsatz- ventil 3 anzeige 12 MaR- Gehause
Bestell-Nr. Nr. NG Bestell-Nr. [um]  beiAp=5bar material (2%) Bestell-Nr. bild  Bestell-Nr.
169-460-077 16 40 169-400-260-V57 3 5,29 GlasfaserflieB mit 176-200-014 11 853-880-010
169-460-099-V57 14 63 169-400-257 3 9,29 GlasfaserflieB mit 176-200-009 9 853-880-014
169-460-135 15 63 169-400-257 3 9,29 GlasfaserflieB mit 176-200-012 10 853-880-014
169-460-260-V57 14 40 169-400-260-V57 3 5,29 GlasfaserflieB mit 176-200-009 9 853-880-010
169-460-260-V64 14 40 169-400-260-V57 3 5,29 GlasfaserflieB mit 176-200-009 9 853-880-010
169-460-261 15 40 169-400-260-V57 3 5,29 GlasfaserflieB ohne 176-200-012 10 853-880-011
169-460-269 13 40 169-400-260-V57 3 5,29 GlasfaserflieB ohne 833-030-014 8 853-880-011
169-460-273 17 40 169-400-260-V57 3 5,29 GlasfaserflieB ohne 176-200-013 12 853-880-011
169-460-275 14 40 169-400-260-V57 3 5,29 GlasfaserflieB mit 176-200-011 9 853-880-010
169-460-279 16 40 169-400-260-V57 3 5,29 GlasfaserflieB ohne 176-200-014 11 853-880-011
169-460-280 14 40 169-400-260-V57 3 5,29 GlasfaserflieB ohne 176-200-011 9 853-880-011
169-460-283 15 40  169-400-260-V57 3 529 GlasfaserflieB mit 176-200-012 10 853-880-010
169-460-080 15 63 169-400-252 10 11,1 g GlasfaserflieB mit 176-200-012 10 853-880-014
169-460-087-V57 14 40 169-400-250 10 6,3 g GlasfaserflieB mit 176-200-009 9 853-880-010
169-460-087-V64 14 40 169-400-250 10 6,3g GlasfaserflieB mit 176-200-009 9 853-880-010
169-460-087-V70 14 40 169-400-250 10 6,3 g GlasfaserflieB mit 176-200-009 9 853-880-010
169-460-155 14 40 169-400-250 10 6,39 GlasfaserflieB mit 176-200-011 9 853-880-010
169-460-250 13 40 169-400-250 10 6,3 g GlasfaserflieB mit 833-030-014 8 853-880-010
169-460-251 17 40 169-400-250 10 6,3g GlasfaserflieB mit 176-200-013 12 853-880-010
169-460-252 16 40 169-400-250 10 6,3 g GlasfaserflieB mit 176-200-014 11 853-880-010
169-460-262 15 40 169-400-250 10 6,3 g GlasfaserflieR ohne 176-200-012 10 853-880-011
169-460-264 15 63 169-400-252 10 11,1 g GlasfaserflieB ohne 176-200-012 10 853-880-012
169-460-266 15 100 169-400-254 10 18,6 g  GlasfaserflieB ohne 176-200-012 10 853-880-013
169-460-270 13 40 169-400-250 10 6,3 g GlasfaserflieB ohne 833-030-014 8 853-880-011
169-460-274 17 40 169-400-250 10 6,3 g GlasfaserflieB ohne 176-200-013 12 853-880-011
169-460-277 14 40 169-400-250 10 6,39 GlasfaserflieB mit 176-200-009 9 853-880-010
169-460-277-V64 14 40 169-400-250 10 6,3 g GlasfaserflieB mit 176-200-009 9 853-880-010
169-460-287 16 63 169-400-252 10 11,1 g GlasfaserflieB ohne 176-200-014 11 853-880-012
169-460-286 17 63 169-400-286 20 - Glasfaserflie® ohne 176-200-013 12 853-880-012
169-460-185 14 40 169-400-185-V57 25 440 m2  Drahtgewebe mit 176-200-009 9 853-880-010
169-460-185-V57 14 40 169-400-185-V57 25 440 m2  Drahtgewebe mit 176-200-009 9 853-880-010
169-460-253 13 40 169-400-185-V57 25 440 m2  Drahtgewebe mit 833-030-014 8 853-880-010
169-460-254 17 40 169-400-185-V57 25 440 m2  Drahtgewebe mit 176-200-013 12 853-880-010
169-460-255 14 40 169-400-255 25 749 Glasfaserflie® mit 176-200-011 9 853-880-010
169-460-263 15 40 169-400-255 25 749 Glasfaserflie® ohne 176-200-012 10 853-880-011
169-460-265 15 63 169-400-253 25 12,8 g  GlasfaserflieB ohne 176-200-012 10 853-880-012
169-460-267 15 100 169-400-256 25 20,6 g GlasfaserflieR ohne 176-200-012 10 853-880-013
169-460-268 16 40 169-400-185-V57 25 440 m2  Drahtgewebe mit 176-200-014 11 853-880-010
169-460-271 13 40 169-400-255 25 749 Glasfaserflie® ohne 833-030-014 8 853-880-011
169-460-276 15 40 169-400-255 25 749 Glasfaserflie® ohne 176-200-010 10 853-880-011
169-460-278 17 40 169-400-255 25 749 Glasfaserflie® ohne 176-200-013 12 853-880-011
169-460-281 15 40 169-400-185-V57 25 440 m2  Drahtgewebe mit 176-200-012 10 853-880-010
169-460-284 13 40 169-400-185-V57 25 440 m2  Drahtgewebe ohne 833-030-014 8 853-880-011
169-460-288 15 63 169-400-253 25 12,8 g  GlasfaserflieB ohne 176-200-010 10 853-880-012
169-460-256 13 40 169-400-251 50 440 m2  Drahtgewebe mit 833-030-014 8 853-880-010
169-460-257 17 40 169-400-251 50 440 m2  Drahtgewebe mit 176-200-013 12 853-880-010
169-460-258 16 40 169-400-251 50 440 m2  Drahtgewebe mit 176-200-014 11 853-880-010
169-460-259 13 40 169-400-251 50 440 m2  Drahtgewebe ohne 833-030-014 8 853-880-011
169-460-272 17 40 169-400-251 50 440 m2  Drahtgewebe ohne 176-200-013 12 853-880-011
169-460-282 14 40 169-400-251 50 440 m2  Drahtgewebe ohne 176-200-009 9 853-880-011

Anschliisse nach 150 228: G 1/2
Druckfilter ohne Bypass

6 akF

1-0116-DE



1-0116-DE

Verschmutzungsanzeigen

Tabelle 3

Bestell-Nr. MaRbild Anzeige ?) Schaltart Elektroanschluss 2) Schaltpunkte

176-200-009 9 Elektrisch/Optisch 1x SchlieRer / 1x Offner M12x1 / 4-polig 75%/100%

176-200-010 10 Elektrisch/Optisch 1x SchlieRer / 1x Offner M12x1 / 4-polig / LED- 75%/100%
Kaltstartunterdriickung 30°C

176-200-011 9 Elektrisch/Optisch 2x Offner . M12x1 / 4-polig 75%/100%

176-200-012 10 Elektrisch/Optisch 1x SchlieRer / 1x Offner M12x1 / 4-polig / LED 75%/100%

176-200-013 12 Optisch

176-200-014 11 Elektrisch Wechsler DIN EN 175301-803-A

Verschlussschraube
833-030-014 8

Ansprechdruck: A p = 5 bar

Bild 8 Bild 9 Bild 10
Verschlussschraube Elektrisch/optisch Elektrisch — mit LED
745 1225
ST — ‘ 104.5
Y -+ !
| . o ‘
A | ‘ N
; et | =g
‘ i o~
o | d 0 2 R - 1 T ) - ©
1 . s E gt
Eg \LED
Bild 11 Bild 12 Hydraulikplan 2
Elektrisch 53 Optisch
38 31 B

80.5
107.5

63.5

1) Andere Filtergehause (z.B. mit Bypass), Filterelemente (z.B. Edelstahl) und Verschmutzungsanzeige (z.B. Ansprechdruck 2 bar) auf Anfrage.
2) Die Kaltstartunterdriickung verhindert ein Ansprechen der Verschmutzungsanzeige bei niedrigen Anfangstemperaturen (unter 30 °C).

3) Filter mit zwei Reversierventilen kénnen beidseitig durchstromt werden.
Es wird nur in einer Richtung gefiltert.
Funktion: Flissigkeit stromt von A nach B zwangslaufig Gber das Filterelement. Stromung von B nach A erfolgt nicht Gber das Filterelement, da das erste
Rickschlagventil schlieBt. Das zweite Ventil 6ffnet in Richtung A.

akF



Normfilter

Beispiele, komplett

Bild 13

mit Verschlussschraube

Bestell-Nr. Hydraulikplan 3

mit Reversierventil

169-460-269
169-460-250
169-460-270
169-460-253
169-460-271
169-460-284
169-460-256
169-460-259

Hydraulikplan 4

ohne Reversierventil

Verschlussschraube
833-030-014

Bild 14

mit elektr.-opt. Verschmutzungsanzeige

251

Bestell-Nr. Hydraulikplan 5

mit Reversierventil

169-460-099-V57
169-460-260-V57
169-460-087-V57
169-460-277
169-460-277-V64
169-460-185
169-460-185-V57
169-460-282

Hydraulikplan 6

ohne Reversierventil
169-460-275
169-460-280
169-460-155
169-460-255

Schaltbild 1

Verschmutzungsanzeige
176-200-009 - SchlieRer-Offner - M12x1

+24V DC
D-WH 100% Alarm (off)

75% Vorwarnung (on)
)ﬂ Pin 3: nicht belegt

Schaltbild 3

Verschmutzungsanzeige
176-200-011 - 2x Offner - M12x1

’7777 BN +24V

) WH 100% Alarm (off)
)ﬂ 75% Vorwarnung

Bild 15

mit elektr.-opt. Verschmutzungsanzeige

33% B}
;| LED

+—t - ——1

_4
100

p—

E

Bestell-Nr. Hydraulikplan 7

169-460-276 mit Reversierventil

169-460-288

169-460-135
169-460-261
169-460-080
169-460-262
169-460-264
169-460-266
169-460-263
169-460-265
169-460-267
169-460-281

Hydraulikplan 8

ohne Reversierventil

Schaltbild 2

Verschmutzungsanzeige
176-200-010 - SchlieRer-Offner - M12x1
Kaltstartunterdriickung

75% 100

WHA-
L 100% Alarm (off)
BK

-

75% Vorwarnung (On)

Schaltbild 4

Verschmutzungsanzeige
176-200-012 - SchlieBer-Offner - M12x1

14BN 2%V
‘EI?J ch.‘: 3 gy BU oV
!75% 00y L2 |
| RD —Z*)W-H 100% Alarm (off)
L

L ﬂVE‘)B—K 75% Vorwarnung (on)

akF

1-0116-DE



1-0116-DE

Normfilter

Beispiele, komplett

Bild 16 Bild 17

mit elektr. Verschmutzungsanzeige mit opt. Verschmutzungsanzeige

Bestell-Nr. Hydraulikplan 9 Bestell-Nr. Hydraulikplan 11
mit Reversierventil mit Reversierventil
169-460-077 169-460-273
169-460-279 Tt 169-460-251
169-460-269 169-460-274
169-460-258 169-460-278
169-460-254 == 169-460-257
169-460-287 169-460-272
Hydraulikplan 10 AR Hydraulikplan 12
ohne Reversierventil ohne Reversierventil

Schaltbild 5

Verschmutzungsanzeige
176-200-014 - DIN EN 175301-803-A

i max. 230 VAC

akF



Filterelemente und Filtergehause

Filterelemente 1)
Filterelemente sind in verschiedene NG

(NenngroRen) und Filterfeinheiten lieferbar:

Filterelemente

° 3pum:

169-400-260-V57 ............ NG 40

169-400-257 ... NG 63
e 10 um:

169-400-250 . ...l NG 40

169-400-252 ...l NG 63
o 169-400-254 .. ...l NG 100
o 20 um:

169-400-286 ...l NG 63
o 25um:

169-400-185-V57 ............ NG 40

169-400-253 ... NG 63

169-400-255 ... NG 40

169-400-256 ....... ...l NG 100
e 50 um:

169-400-251 ....... ... NG 40

Bild 18

Filterelement

NG 40

NG 63

NG 100

10

Filtergehduse 1)

Filtergehause sind in verschiedenen NG

(NenngroRen) und mit/ohne Reversierventile

lieferbar:

Filtergehdause

® mit 2x Reversierventil:
853-880-010 NG 40

e 853-880-014 NG63

e ohne Reversierventil:
853-880-011 NG 40
853-880-012 NG 63
853-880-013 NG100

Bild 19
Filtergehause
s(lijl=E
5 Y

: g
| e
' O| O
| ‘2
| S

300 (NG 100)

zur Filterwartung)

75 (erforderlicher Abstand

32 Mé6x9 tief

1) Andere Filtergehause (z.B. mit Bypass), Filter-
elemente (z.B. Edelstahl) und Verschmutzungs-
anzeige (z.B. Ansprechdruck 2 bar) auf Anfrage

akF

1-0116-DE



1-0116-DE

Doppelschaltfilter nach DIN24550

Tabelle 4
Schutzaufnahme
Doppelschalt- Filter- bzw. Filterflache Verschmutzungs- Anschllsse
filter Element feinheit IS0 16889/ Filtereinsatz- anzeige ) nach
Bestell-Nr. NG  Bestell-Nr. [um] bei Ap = 5 bar material Bestell-Nr. Bild IS0 228
169-470-022 40 169-400-255 25 749 CGlasfaserflie® 995-901-035 - G1/2
169-470-023 40 169-400-255 25 79 ClasfaserflieR 176-200-011 B G1/2
Reparaturdichtungssatz: 995-901-056 — Dichtungsmaterial: FPM
Ca. 75 mm Platzbedarf zum Austauschen des Filtereinsatzes nach unten beachten!
Bild 20 .
Zubehor
Doppelschaltfilter Anschlussstiicke, siehe
Prospekt 1-0103-DE.
max. 153 181
35 170
54 74
Schaltbild 6
: 3 Verschmutzungsanzeige
b } | . 3 176-200-011 - 2x Offner
‘ i s
Wi ol F 77777777777 1—;\ £l s24V
§ K\J;J/}/ o S - Eﬁ ‘ ihii nicht benutzt
& ? == - - 2 ‘ | ‘
8|8 | & ‘ 100% ‘
E 1 ‘ 2* )—WH 100% Alarm
‘ L & )i 75% Vorwarnung
ﬁ Hydraulikplan 13
wéé.Z
7
I 1 -‘-
o |26 B o 12
g [ ot
ALAL |7 |5
/RN
| & ®
(T % W Ty
N —
Entliftung G1/8 ? e
f

1) Andere Filtergehause (z.B. mit Bypass), Filterelemente (z.B. Edelstahl) und Verschmutzungsanzeige
(z.B. Ansprechdruck 2 bar) auf Anfrage

akF

11



Siebfilter

@ N h Diese Filter sind vorzugsweise in den Druck-
leitungen fur intermittierend betriebene
Zentralschmieranlagen einzusetzen!
Zur Reinigung des Siebfiltereinsatzes ist
der Sechskant (SW 13) herauszuschrauben.
Der Filtereinsatz kann dann ohne Losen der
Rohrleitungen herausgezogen werden.
Benatigt werden ca. 40 mm Platzbedarf
nach unten zur Reinigung des Filtereinsatzes!
. Z2EANG J
Tabelle 5
Filter-  Filter- Ruck- Durch- Betriebs- Verschmut-
Siebfilter MaR- Element fein- einsatz- schlag- Hyrau- Maschen- Sieb- fluss-  druck zungsanzeige Anschlisse
Bestell-Nr.  bild Bestell-Nr.  heit material ventil likplan weite flache menge max. Bestell-Nr.
[um] [bar] [mm] [cm?] [l/min] [bar]
213-870 21  213-870.U1 63 Drahtgewebe  ohne 14 0,063 21 22 60 ohne G4
213-870F*) 21  213-870.U2 160 Drahtgewebe  ohne 14 0,160 20 - 60 ohne G4
213-880 21  213-880.U1 25 Drahtgewebe  ohne 14 0,025 21 2 60 ohne G4
213-890 21 213-890.U1 320 Drahtgewebe  ohne 14 0,320 21 2 60 ohne G4
213-900 22  213-880.U1 25 Drahtgewebe 0,1 15 0,025 21 21 45 ohne M14x1,5
213-910*%) 22  213-910.U1 25 Drahtgewebe  ohne 14 0,025 20 - 60 ohne GY/a
213-920 21  213-920.U1 3 Siebgewebe ohne 14 0,003 21 21 60 ohne G4
213-930F - 213-870.U2 160 Drahtgewebe 0,1 15 0,160 21 21 45 ohne G4
213-940 23  213-920.U1 3 Drahtgewebe  ohne 14 0,003 21 21 60 176-200-004 G1/4
213-950F - 213-870.U2 160 Drahtgewebe  ohne 14 0,160 20 2 60 ohne 2xG1/2
2xG1/2
*) flr Fett, NLGI-Klassen 000 und 00
) fur Fett, NLGI-Klasse 000
1) Bei einer Betriebsviskositat des Durchflussmediums von 100 mm2/s, einem Druckverlust von 0,38 bar und sauberem Filter.
2)  Bei einer Betriebsviskositat des Durchflussmediums von 370 mm2/s, einem Druckverlust von 0,5 bar und sauberem Filter.
. Bild 21
Zubehor
Anschlussstlicke, siehe Prospekt 1-0103-DE.
50 32
12 22
2] 0 ‘
o X 1L sl .
3 Sl
O 5 IHr—t
40 5. 0
4 S
i 50 ‘
! '
L 88 [:l
SW13
Momax= 20 Nm
12 alcF

1-0116-DE



1-0116-DE

Siebfilter

Bild 22 Bild 23
o o wn wn
= 3 & EE q ‘ Q
o, | o ‘
—— |10 7T777{} I ;
7 | T 3 ‘
g I i . TTZT A 45
= . | 46 1 |
40 ‘ ‘ @ - T N
50 . 3 2 —F=
T % s 5 | 5.5 l— —L A}T 63 —mmmt—
5| | LD | s & \ =
| &
| e M
o : SRR ;
i Sw13 ‘
[ 0 Mbmax = 20 Nm !
‘ ‘ : |

Platzbedarf zur Reinigung | i J 123 T o E
~125 | des Siebfiltereinsatzes ’WJ["H’ i | SW13

| } Momax = 20 Nm
L.
@ 160 FWW
o T @ |
Qg Jﬁ 2 pt 1
~ é m "%777‘\ ‘ o™
Schaltbild 7 3 L 1o+
Verschmutzungsanzeige M12x1
"7 777777777 ﬁ a o 0 —
! ‘ Hydraulikplan 14 Hydraulikplan 15
| | .
L ] : =1
2 1 ‘ ‘
g o N RN
2 E & A | |
£ i * : e v
: - A
2
Saugkorbe
Tabelle 6 Bild 24
Saugkorb
Saugkorb Rohr- Material bl
Bestell-Nr. auRen g dil d2 h SW nach DIN 4189
[mm] [mm] [mm] [mm]
206-444 6 M10x1 70 28 14 Drahtgewebe
208-444 8 M14x1,5 70 33 17 Drahtgewebe
210-444 10 M16x1,5 70 35 19 Drahtgewebe

Anschlussgewinde d1 mit Senkung flr l6tlose Rohrverschraubung DIN 3852

Zubehor
Anschlussstlicke, siehe Prospekt 1-0103-DE.

akF 13



Spaltfilter

Allgemeines

Im Haupt- und Nebenstrom konnen
Spaltfilter eingesetzt werden. Drahtspalt-
filter eignen sich zur Filterung von stark
verschmutzten Medien. Die Filtereinsatze
werden von auBen nach innen durchstromt.
Die Filterfeinheit wird durch die Spaltweite
bestimmt.

Spaltfilter sind wartungsfreundlich und
zeichnen sich durch hohe Standzeiten aus.

Die Reinigung kann wahrend des Betriebes
durch Drehen des Griffes durchgefiihrt
werden. Die Schmutzpartikel lagern sich im
Sammelraum an und werden durch Losen
der Verschlussschraube wahrend des
Betriebes oder der Standzeiten entleert.

( A
/\ACHTUNG

Die Ausbauhéhe (siehe Einbauzeich-
nungen) ist unbedingt einzuhalten, da
sonst der Wechsel der Filterpatrone
nicht gewahrleistet ist.

Tabelle 7

Spaltfilter MaR- Nenn- Betriebs- Betriebs- Max. Differenz-

Bestell-Nr. bild Spaltweite durchfluss druck Uberdruck druckfestigkeit Spule Anschllsse
[l/min] [bar] [bar] [bar]

169-420-010 26 0,03 mm 18 40 - - G 3/4

169-420-011 25 30 um 359 40 - - G1

169-420-012 25 50 um 651 40 - - G1

169-420-016 27 130 ym 60 - 40/63 40 G1

169-420-017 26 30 um 18 40 - - G3/a

169-420-018 27 100 pm 40 40 - 40 G1

1) Die Durchflussangaben gelten fur Flissigkeiten mit der Viskositat 72 mm2/s bei einem Durchflusswiderstand von 0,2 bis 0,4 bar.
Bei geringem Schmutzanfall und wenn der Durchflusswiderstand groRer werden darf, konnen die angegebenen Durchflusszahlen Gberschritten werden.

Zubehor

Anschlussstticke, siehe Prospekt 1-0103-DE.

14

akF

1-0116-DE



Bild 26

Bild 25

7799¢ ajanneqsny
9796 (0%

ot
T H—
I I

& | —

<D

S ——— s s

Kigy
] :
] I 0|

— > M

18

Bild 27
2
10

90
81

[
o

Ausbauhéhe

140

Spaltfilter

o
e
o~ L
w. — —
= i o S o
T - l 7 fmfom | S
B _ — L
e I
LT s
<t
<T
0L 9
ayoyneqsny OET 0LT

30-9110-T

15

akF



Rucklauffilter

Filtereinbau

Der Ricklauffilter wird auf einem Behalter
oder Tank montiert und verhindert das Ein-
dringen von Schmutzpartikeln. In den Flis-
sigkeiten enthaltener Schmutz kann nicht in
das System eindringen.

Dadurch werden besonders die Pumpen-
aggregate geschutzt.

Filteraufbau

Der Ricklauffilter besteht aus:

e Gehause

e Element.

¢ Behalterentltftung

Optional kann eine elektrische Verschmut-
zungsanzeige, ein Druckschalter und/oder ein
Bypassventil geliefert werden (s. Tabelle 8).

Filterelement

Das Filterelement befreit das Schmierme-
dium von Feststoffen.

e Filterelement in Sternfaltung

groRe Filterflachen

niedrige Druckverluste

besonders lange Wartungsinterwalle
Durchflussrichtung von auBen nach innen

Filterwartung

Durch Verwendung einer Verschmutzungs-
anzeige wird der Zeitpunkt der Filterwar-
tung angezeigt und eine optimale Ausnut-
zung der Filterelemente erreicht.

Tabelle 8
Riicklauffilter MaR- Filter- Filter- Filter- Nenn- Betriebs-  Ventil- Druck-
Bestell-Nr. bild feinheit flache element durchfluss  druck max. einstellung Anschluss  schalter
[um] [cm?] [bar] [l/min] [bar] [bar] [bar] (eingestellt)
248-501.62 28 100 80 169-400-022 25 - G1/2 =
248-501.72 28 60 220 - 40 1,5 G1/2 —
248-501.92 28 440 80 - 25 — G1/2 =
169-450-004 29 60 900 169-400-104 95 10 1,5 G1 -
169-450-006 28 75 - 169-400-015 18 15 - G1/2 =
169-450-0082) 30 25 - - 45 16 45! G1/2 1,202
169-450-009 30 10 - - 18 16 2,5 G2 1,2 0.2
1) max. Schaltleistung = 100 VAAC/DC; max. Schaltspannung = 42 VVAC/DC; Schaltart = SchlieRer
Technische Daten .
Zubehor

KenngréBen , , Anschlussstiicke, siehe Prospekt 1-0103-DE.
Flissigkeitstemperaturbereich. . . . . . . .. —30 °C bis +100 °C
Einbaulage. . . . .. ... ... ... .... vorzugsweise senrecht,

Auslauf zeigt nach

unten s ~
Differenzdruckmin. . . ... ... ... ... 0,5 bis 1 bar /\ACHTUNG
Anschlisse . . . . . . . . . . 61/2;61
Nenndurchfluss . . . ... ... ....... von 18 bis 95 Liter D.Ie Ausbauhghe (siehe E|nbauze|chnungen) st unbed.mgt
VelUmETseme e . . . . . e 40 e einzuhalten, da sonst der Wechsel der Filterpatrone nicht

63 Liter gewahrleistet ist.
Vertraglichkeit mit Flussigkeiten . . . . . . . . Mineralole,

umweltschonende

Hydraulikflissigkeiten
Werkstoffe \§ J
Verschlussdeckel. . . . . .. ... ... ... Polyamid, GF-verstarkt
Gehause . . . ... ... Aluminium
Dichtung . . . ... .............. NBR
Filbker . . . . . . Mikrofaservlies, Papier,

Siebgewebe

16 alkkF

1-0116-DE



1-0116-DE

Rucklauffilter

Bild 28
o
073.5 §
1l e
T T T T[T T TT71 'é é %
5, N r £3
- ) = e
o 1y [T ]
B N ‘ i
GY/2
033.5
88
Einsatz fir
Behalter-
beliiftung
[T9]
~
o
&
o
wn
G1/2
alkF

Bild 29
300 0104.5
Wartungsabstand|
A
[Te)
= ;
=Y E
~T O
Q=
(=)
™ I i T
S T
& ‘ 291 max. ‘ Einpass im
- 087 min. | Behalterdecel
073.5
~
S \
- i

il

. 7
o wl gl g
Waach opEe
u |
<@’
1:02
107.5
70-05 ‘ 69

Bild 30
140
Wartungsabstand
5 © )
i
~
~
%
‘ ) L
‘ 260 min ‘ Einpass im
" 963 max. || Behélterdeckel
wn
~ 052
[ee]

11

50

68.5

17



Beluftungsfilter

Tabelle 9
Beliiftungsfilter MaR- Filter- Filter- Temperatur-
Bestell-Nr. bild feinheit element bereich
[um] [°C]
169-400-079 31 10 Papiervlies —30 bis +100
169-400-081 32 10 Papiervlies —30 bis +100
169-400-086 33 3 Papiervlies —30 his +100
169-400-112 34 10 -30 bis +100
169-400-337 35 40 Polyurethanschaum -15 bis +100
Bild 31 Bild 33
077 049
‘ ‘ N
= - ‘
% L= : 7 I (3
L] |
Nel I ! & I( i ol
= ‘ ‘ S 3
Gl/2 —F— 0-Ring
GY/4
032
Bild 32 Bild 34
083
076
obb z ‘ )
|
¢ |
o ne N &
o | ‘ ‘ ‘ Bohrschema
e[l |
\ GY/4 \ 049

18

070

237.5

50.5

Bild 35

G3/4

5.2

akF

1-0116-DE



Notizen

19

30-9110-T

akF



The Power of Knowledge Engineering

SKF vereint hoch spezialisiertes Expertenwissen mit der praktischen
Erfahrung aus unzahligen Anwendungen und bietet eine groBe Bandbreite
maRgeschneiderter Produkte aus einer Hand. Diese besondere Kombination
versetzt das Unternehmen in die Lage, Ausristern und Produktionsstatten in
jedem bedeutenden Industriezweig weltweit innovative Losungen zu liefern.
Unser fundiertes Know-how in vielen Kompetenzbereichen bildet die Basis
fur das SKF Life Cycle Management: ein bewahrtes Konzept zur Steigerung
der Anlagenzuverlassigkeit, zur Verbesserung der Energieeffizienz sowie zur
Senkung der Betriebs- und Wartungskosten.

Unsere Technologieplattformen umfassen Lager und Lagereinheiten ebenso
wie Dichtungen und Schmiersysteme sowie Mechatronik-Bauteile und breit
gefacherte Dienstleistungen. Das entsprechende Service-Portfolio reicht von
der computergestitzten 3D-Simulation Gber die cloud-basierte
Zustandsliberwachung bis hin zum Anlagenmanagement.

Dank unserer globalen Prasenz profitieren SKF Kunden weltweit von
einheitlichen Qualitatsstandards und hoher Produktverfugharkeit. AuBerdem
konnen die Kunden Uber jede einzelne Niederlassung auf die Erfahrung, das
Wissen und die Kreativitat samtlicher SKF Spezialisten zugreifen.

Wichtige Information zum Produktgebrauch

Von SKF hergestellte Schmiersysteme oder deren Komponenten der Marken SKF und Lincoln
sind nicht zugelassen fiir den Einsatz in Verbindung mit Gasen, verflissigten Gasen, unter Druck
gelosten Gasen, Dampfen und denjenigen Flissigkeiten, deren Dampfdruck bei der zulassigen
maximalen Temperatur um mehr als 0,5 bar (iber dem normalen Atmospharendruck (1 013 mbar)
liegt.

Prospekthinweis:

1-0103-DE Armaturen und Zubehor
1-9201-DE Schmierstoffe fordern mit Zentralschmieranlagen

SKF Lubrication Systems Germany GmbH ( Dieser Prospekt wurde |hnen iiberreicht von: )
Werk Berlin

Motzener Str. 35/37 - 12277 Berlin
PO Box 970444 - 12704 Berlin
Deutschland

Tel. +49 (0)30 72002-0
Fax +49 (0)30 72002-111

® SKF ist eine eingetragene Marke der SKF Gruppe.

© SKF Gruppe 2015

Nachdruck, auch auszugsweise, nur mit unserer vorherigen schriftlichen Genehmigung gestattet. Die Angaben in dieser Druckschrift
wurden mit groBter Sorgfalt auf ihre Richtigkeit hin Gberprift. Trotzdem kann keine Haftung fiir Verluste oder Schaden irgendwelcher Art
(ibernommen werden, die sich mittelbar oder unmittelbar aus der Verwendung der hier enthaltenen Informationen ergeben.

1-0116-DE - Juli 2015

skf.com/schmierung



